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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie : 

Pe a n 1 8 cor. ' / i a n 
9 cor. V4 4-50 fii. 

Pentru străinătate: 

Pe un an 2 4 coroane 
'/a an 1 2 cor. V« an 

6 coroane. 

INSERŢIUNI. 

U n şir g a r m o n d ; 
odată 1 4 fíl., a doua 
oară 1 2 fil., a treia 

oară 1 0 fíl. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: R*» 
dacţiunea şi admia** 
straţiunea „Un ir e i * 

în Blaj. 

Foaie bisericească^politică. — Apare : Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Nemeşii din Ardeal 
şi saşii. 

A fost toată lumea surprinsă de 
cele cuprinse în noul proect al sufra
giului universal şi nu este pătură so
cială în ţara ungurească, care să 
nu considere acel proect direct 
în contrazicere cu principiul democra
tic, profesat azi ca dogma constitu
ţională în toate ţările culte. Şi dacă 
ţara noastră nu ar fi tocmai aşa, după 
cum este, de bună seama că un ast
fel de proect, care pentru viitorul po
poarelor ei, e de cea mai mare însem
nătate, nici când nu ar fi văzut lu
mina zilei. 

La noi însă, unde toate se fac 
în numele unei «supremaţii* şi a unui 
>rol conducător* se pot petrece toate 
mai uşor. Căci şi nemulţămirea faţă 
de un astfel de proect în definitiv 
cine şi-o dă pe faţă ? Natural, că mai 
întâi noi naţionalităţile, cărora nu 
le poate conveni acelea dispoziţii, cari 
în definitiv le împedecă de a se vali-
dita, în feliul cum ar dori ori ar putea 
în vieaţa de stat? Mai greu e, când 
sunt nemulţămiţi tocmai maghiarii, ca 
şi în cazul de faţă, în numele cărora 
s'au luat dispoziţii speciale în proect. 
Pe maghiari însă uşor îi împacă, opinia 
publică, presa ungurească. » Vedeţi, e 
vorbă de statul naţional*, de eternul şi 
vechiul nost vis. Deci aveţi răbdare, la 
noi nu se pot face lucrurile ca în 
Franţa, în Germania, în Italia. Acolo 
e un popor de un sânge, de o limbă, 
de o tradiţie. La noi?.. . Mai aveţi 
răbdare! Legea e transitorie, peste 
20 ani, vă vom putea da una mai 
liberală. Până atunci legea lui Apponyi 
Episcopia de Hajdudorog, administra
ţia etc. îşi vor avea şi ele urmările lor. 

Şi cu toate aceste cuvinte lini
ştitoare pressa ungurească, aproape în
treagă, consideră proectul sufragiului 
universal, ca un atentat la libertăţile 
publice, care faţă de trecut e un regres. 

Numai două singure glasuri mai 
răsună în aceasta unanimă constatare 
a opiniei publice din ţară, cari sunt 
de o altă coloare — a nemeşilor din 
Ardeal şi a saşilor. Aceşt i vechi to 
varăşi de principii caută aşi întinde 
din nou mâna, spre a salva Ardealul, 
a mântui patria împotriva primejdiei, 
pe care o ascunde acest proect de 
lege. Nu-s îndestuliţi nemeşii, nici 
saşii cu » libertăţile*, pe cari noul 
proect le dă cetăţenilor, în cazul de 
faţă românilor Ardeleni. Zic, că ce va 
fi din aceasta patrie, dacă vor ajunge 
mai multe cercuri de alegere în ma
nile românilor ? Ce va fi din actuala 
maioritate a comitatelor, din răţaua 
veche a acaparărilor de slujbe pe la 
comitate, oraşe etc. 

Cu un cuvânt, le e teamă saşilor, 
că vor perde libera dispunere asupra 
Braşovului, Sibiului, Bistriţei, Sighişoa-
rei, iar soţii lor de arme vor perde 
atotputernicia din celelalte comitate 
ardeleneşti, în cari maioritatea este 
covârşitoare românească. 

S'au grupat aşa dară aceşti to
varăşi de principii. După cum scriu 
foile saşii, au şi pregătit un me
morand, pe care îl predau ministrului 
prezident şi contelui Tisza, cu rugă
mintea' ferbinte, ca aceia să le ia în 
conziderare justele lor cereri şi să-i a-
pere de români. Deputaţii unguri ar
deleni, cetim, că deasemenea au ame
ninţat guvernul, că vor părăsi partidul 
muncii, dacă nu le vor .„face pe voie 
şi nu vor inarticula toate garantele, ca 
românii să nu capete nimic în noul 
proect de lege. 

Fenomenul acesta Ц viaţa publică 
ung. îl fixăm din nou. flUitaţi-vă nu
mai bine în istoria erei Constituţionale 
ungureşti şi veţi vedea, .*jfcă în defini
tiv, aceşti doi tovarăşi .i şi fraţi de 
cruce, sunt spiritul rău | în legislaţia 
acestei ţări. Câţiva oameni răslăţiţi în 
satele cu maioritate de locuitori ro
mâni, cu câte-va oraşe, cari se ma
ghiarizează şi romanizează, saşii no

ştri umblă ca iţele, ca ei şi în lumea 
aceasta nouă, când curentul şi spiritul 
democratic sfarmă pedecile, ce-i stau 
în cale, ca ei să-şi asigure unele pri
vilegii, cari nu au rost şi nici putinţă 
de a fi asigurate. Căci chiar daca li-
s'ar asigura tot Kronladul cu vechile 
drepturi şi privilegii, formulate în >der 
goldene Freiheitsbrief« şi atunci nu 
s'ar putea apăra acest pământ de cu
rentul român şi maghiar, ce dă năvală 
asupia lui. In ori ce ţară, care prive
şte cu încredere în viitor, guvernanţii 
ar fi încurat delà început, că un e le
ment etnic resfirat, puţin şi neînsem
nat, cum sunt azi saşii din Ardeal,, 
nu reprezintă nici o valoare faţă de 
români, împotriva cărora nici un folos 
nu le poţi lua. 

E resonabil deci, ca pentru ei şi în 
interesele lor să se croiască legi speciale 
cari ne jignesc pe noi ca popor, când 
saşii chiar cu nimic nu stau mai bine 
nici spiritual nici materalminte, decâ t 
români? Nu ar fi oare o politică în
ţeleaptă şi cu reson de stat absolut 
agreabilă, cà maghiarii să caute o so
luţie a situaţiei în conţălegere cu noi, 
lăsând celoniştii în voia împrejurărilor, 
ca să se conserve cum vor putea. 
Mai ales, că aliaeţa aceasta maghiaro-
săsască e faţă de noi absolut ino
fensivă. 

Noi credem, că în cercurile d e 
sus, sunt de mult încurat cu situaţia 
în privinţa aceasta şi s'ar fi şi făcut ceva, 
dacă nu ar mai fi aici celalalt duh rău 
— nemeşii. Aceşti oameni în definitiv 
sunt rămaşi amintirea unor vremi triste, 
când ei făceau pe Atotstăpânitorul, iar 
ceealalţi pe supuşii credincioşi. Rădă
cină n'au nicăiri. Au pământuri, în mare 
parte încărcate de datoriile tuturor 
băncilor din lume, încolo superbia 
ereditară. Nici chiar biserici n'au, 
căci lumea din jurul lor e de altă 
lege, graiul încă li-e în mare parte 
românesc, căci numai astfel să pot 
înţelege cu oamenii, cu cari au dara-
veri. Sunt încolo la moşii stamparăţi, 
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ubitor de deaproape, glumeţi şi nici 
n'ai crede, că ce duh îi stăpâneşte, 
dacă nu ai ceti şi jurnalele. Aci apoi 
au articole,— intervievuri, sunt aprinşi, 
ţipă impotriva guvernului, care lasă 
Ardealul pradă —românilor. Delà 67 
încoace ei nu fac altceva decât ţipă. 
Şi guvernul le dă tot numai, ca să 
mântuească naţiunea maghiară din 
Ardeal, căci ei sunt naţiunea maghiară. 
Cu toate aceste situaţia nu s'a îm
bunătăţit deloc. Ba azi strigă şi mai 
tare, că se prăpădesc. 

Nu-i mirare deci, că saşii şi ne
meşii şi-au dat iar mâna impotriva 
românilor, şi zic că proiectul cel nou 
* e asigură prea mari drepturi. 

Guvernul nu ne îndoim, că le va 
face pe voie, după-cum le-a făcut şi 
până acum. 

Iată pentru-ce nu facem nici un paş 
înainte. S e pun împotrivă saşii şi ne
meşii din Ardeal. Oare când se vor 
convinge şi acolo sus de absoluta ne
trebnicie a acestor oameni? 

Anale parohiali. Episcopul catolic 
éin Pécs, contele Zichy Gyula, a dat un cir-
«elar, Ів care dispune ca pe viitor fiecare 
paroch se introducă analele parochiali (Ana-
lis sed historié parochiae.) In aceste annale 
• dator parohul se însemne an de an eveni
mentele mai mari din parohie, ear even
tualele documente, cari sunt de o deosebită 
importanţă din punct de vedere istoric sau 
al dreptului public, trebue copiate întocmai. 
• anale şi păstrate pentru posteritate. In-

F O I Ţ A . 
Fa ta sherifului. 

P o v e s t e istorisită de unul, care cunoaşte Egiptul. 
(Continuare). 

„Nici pentru 10.000 de piasteri, mă 
tată al cugetului de hârtie! Ar fi bani mur
dăriţi de păcate! Că doară de ce mai şi 
icrii? Celea ce le scrii, sau le poţi ceti în 
Coran, carele ni-îa dat domnul nostru pro
fetul, şi atunci nu e de lipsă, să le mai 
ierii; iar dacă ele nu sunt scrisă în 
Coran, atuncia nici nu ai voe, să le scrii, 
că doară sunt rele! Asia să o socoteşti, 
fătul mieu! He, Aii, prăpăditule, ado cafeaua 
cea de a tre ia 1 ) . Iţi iert îndrăsneala, prie
tine, că eşti încă tinăr şi nepriceput. Când 
barba ta va fi oarecând albă ca şi a mea, 
atuncia va fi crescut şi înţelepciunea ta, şi-ţi 
vei zice, că bătrânul Hagi Hammed el Homsi 
a grăit cuminte, când ţi-a dat sfatul, să-ţi 
alegi o fată din popor. — Voiu, să-ţi spun, 
cum am dobândit soţia mea cea dintâiu, ca 
tu încă să faci ca şi mine şi ca ori şi care 
moslim cu frica lui Dumnezeu, carele ca şi 
mine păzeşte obiceiurile înaintaşilor şi cu- ; 
vintele profetului. Maică-mea s'a dus în 
scăldătoare şi a privit I a fetele prietinelor 
»ale. Şi a ales pe seama mea pe aceea, 

!) Căţeaua cea de a treia îţi aduce 
aminte, să te cam duci. 

drumă pe parohi, ca la compunerea analelor 
să fie conduşi numai de simţul de dreptate, 
iar evenimentele sa ie expună obiectiv, ne-
trecând nimica cu vederea, ce pentru co
muna ori comunitatea respectivă este de 
interes. Circularul are instrucţii bogate pri
vitoare la felnl cum trebuie condnse şi 
umplute analele. 

Dieceza grecocatolică din 
Gherla. 

Circular cătră întreg clerul diecezan. 

Parohia Trip, din tractul protopopesc 
al Ţării-Oaşului prin dispunerea fostului 
acolo preot la alt beneficiu parohial devenind 
vacantă se curentează: 

Doritorii de a dobândi aceea parohie 
să-şi suştearnă aici recursele timbrate până 
în 10 Februarie a. c. 

* 

Escelenţia Sa d. ministru de culte şi 
instrucţiune publ. cu scrisoarea de dttul 23 
Dec. 1912 nr. 88697 trimite următoare 
ordinaţiune circulară: 

§. 7. a art; de lege XLVI—1908 îmi 
dă drepul ca să statoresc formulariul testi-
moniilor finale delà şcoalele elementare si 
delà şcoalele elementare repetiţionale. 

Formularele acestor testimonii finale 
le-am statorit cu ordinaţiunea de sub nr. 
2103/912 prez. şi le-am comunicat eu Vene
ratul Ordinariat. 

Am aflat de bine a face dispoziţiune 
şi cu privire la sigilele ce sunt a-se folosi 
pe acele formulare de testimonii. 

După-ce însă amăsurat dispoziţinnei 
§. 7 art. de lege XLVI—908 acele testimonii 
sunt a se estrada în limba maghiară, natural 
că şi scrisoarea de pe acele numai în limba 
maghiară poate să fie. 

despre carea cotia, că frnmseaţa trupului 
ei îmi va plăcea. Acum o ştii, fătul mieu. 
Du-te acasă şi fă şi tu aşa". 

„Asta e vorba ta cea mai de pe urmă, 
şeicule?" 

„Vallahi, mai auzit-ai, că un hagi cu 
barbă albă ar grăi în fieşte care zi alt-
mintrea?" 

„Aşa dar mă duc, părinte al bărbii 
albe, şi —" 

„O, mai rămâi, tinărul mieu prietin, 
de ee-ţi este aşa de grabă? Doară oamenii 
din Cahira nu vor muri de urît, dacă într'o 
zi nu vor pimi ziarul tău, şi Allah va în
gădui, su mai crească încă multe zile". 

„Aşa dară nu-mi dai pe Hanifa ta? 
— Ea are să fie stăpâna haremului mieu, 
şi ţie-ţi plătesc 50 de galbeni de câte o sută 
de piasteri". 

„Allah îriffiulţească-ţi mintea şi dă-
ruească înaintaşilor tăi bucuriile raiului! 
Dar tu eşti priötinul Francilor, şi înaintaşii 
tăi n'au fost sh'erifi, ginerele mieu nu poţi 
să fiii nici odată". 

„Vom vedea! Massalame, părintele 
Hanifei! Allah luDgească sara vieţii tale şi 
păzească sufletul tău de supărare!" 

„Şi pe al tău; arete-ţi o muiere, carea 
să fie vrednică de tine, scriitorule al ziaru
lui! Salam!" 

„Salam!" răspunse însurăţelul şi se 
făcu nevăzut. 

In. urma acesteia în conţelegere cu d. 
ministru de interne prin Ordinaţiunea trimisă 
comisiunilor comitatenze am dispus In mod 
obligator, ca pentru fiecare şcoală comunală 
şi confesională să se procureze un astfel de 
sigil, în scrisoarea căruia precum am la-
dejetat mai sue, gradul şi caracterul şcoalei 
se figureze în limba maghiara şi să fie scrie 
numele oficios al comunei precum s'a statorit 
tn înţelesul §-lui 5 art. de lege IV. din 
1899. 

Acei susţinători de şcoală Insă, cari pe 
baza alineatului prim din §-ul 7 art. de lege 
XLVI—1908 voiesc a implea rubricele testi-
moniilor finale pe lângă limba maghiară, şi 
în limba de propunere a şcoalei, sunt îndrep
tăţiţi a foLsi pe lângă circumscripţia ma
ghiară de pe sigilul şcoalei,—care arată 
gradul şi caracterul şcoalei.— în şirul ai 
doilea şi circumscripţia corăspunzătoare lim-
bei de propunere a şcoalei, care insă nata-
ralminte nu poate să întreacă măsurile cir
cumscripţiei maghiare. Observând însă, cum-
că în testimoniul final a şcoalelor elementa
re repetiţionale se poate folosi numai cir
cumscripţie maghiară. în urmă asemenea îa 
conţălegere cu Dl Ministru de interne dis
pun ca pe testimoniiie din chestiune este a 
se folosi sigilul seralei concernente şi nu a 
senatului şcolar. * 

Rog cu onoare pe Ven. Ordinariat, ca 
în cercul său de activitatea să binevoiască 
a controla efeptuirea acestei poziţiuni. 

Care ordinaţiune spre acomodare se 
comunică frăţielor Voastre. 

Szamosujvár — Gherla, din şed. conz. 
ţinută la 10 Ian. 1913. 

E p i s c o p V a s i l e . 

2. 

La două luni mai apoi, înaintea meke-
mehei, carea este cea mai înaltă judecătorie 
bisericească a băştinaşilor şi se adună ів 
Aşar, carea este geamia cea mai mare a 
Cahirei. 

In poziţia, carea răsăriteanul o nume
şte odihnă, adecă cu picioarele încrucişate 
şed doi spre zece mufakgi evlavioşi pe perini 
aşezate pe covoare de papură şi plinese 
slujba de kadi, ca să împărţească oamenilor 
dreptate după cuvintele Coranului şi după 
mărimea bacşişului. Şed bărbaţii aceştia ve
nerabili şi sorb fum din nargilea şi ascultă 
cu evlavie, cum sudue Hagi Hammed el 
Homsi părind pe Giurnali Ahmed Abdallah, 
că i-a furat fata, lui, evlaviosului sherii şi 
hagi. „Mişelul acesta, ereticul acesta tinăr 
a îndrăsnit, să răpească desfătarea bătrânilor 
lui ochi! Allah aturisească-1 pe el şi pe 
tată-so şi pe moşu-so! Ajungă în Irigare în 
al şeptelea iad şi bea acolo numai cerneală! 
înţelepciunea voastră, o judecătorilor, pe
depsească pe răpitorul acesta de fete, sgura 
aceasta a toată răutatea!" 

„Ia salam! Ia salam! O, răutatea lumii 
şi a oamenilor! Ce gânduri fărădelege pot 
să se încuibe In sufletul unui om aşa de 
tinăr! Acest Ahmed a răpit pe fata unui 
sherif, carele a fost deja chiar şi în Mecca! 
Ce să începem cu atâta răutate?" Aşa în
treabă muftiul, cel mai bătrân al adunării. 
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Corespondiníe. 
Cuvânt presidial 

restit in adunarea generală primă a Despăr
ţământului „Vişeu-Iza" al Asociaţiunii pen
tru literatura şi cultura poporului român 
ţinută tn Dragomireşti la 1 Decemvrie n. 
1912 prin .Emil. Bran, directorul despărţă

mântului. 

Onorata adunare! 
Fraţilor! 

Ziua de astăzi rânduită pentru închină
ciune lui Dumnezeu, este una dintre cele 
• a i însemnate zile din viaţa noastră a ro-
•ânilor, cari trăim pe pământul stârooşesc 
a falnicilor descălecători Bogdan şi Dragoş 
vodă, pentrucă astăzi ţinem prima adunare 
generală a despărţământului „Vişeu-Iza" al 
Aeociaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului româD. 

Astăzi dă şi Maramureşul cel dintâiu 
aemn de viaţă culturală românească petre
cuta In curs de un an, asemenea fraţilor no
ştri din Ardeal. 

Astăzi am deschis prima oară uşile 
măiestre ale acestei biserici pompoasă pe 
eare opt ani am lucrat cn multă laudă, dar 
şi cu mai multă nădejde ca DV. fraţilor să 
intraţi aici întâia, cari vă ştiţi însufleţi pen
tru limba şi cultura românească, cari ştiţi 
că Dumnezeu întru înţelepciunea Sa a for-
nat neamurile şi le-a hotărit limba, graiul 
i e înţălegere şi puterea de gândire ca fie
care deosebit să le cultiveze ca pe cele mai 
învederate semne a dărniciei dumnezeeşti, 
cari mai pe sus de toate ştiţi că cultivarea 
limbei strămoşeşti, ales jcum este preafru
moasa şi încântătoarea limbă românească le 
lndatoreşte alăturea cu mărirea Iui Dumne
zeu! 

„Ce vom face cu el, cu omul acesta 
de nimica?" Întreabă toţi. 

„Cafea să jertfească, pentru ca să do
bândim puteri spre, a face dreptate după 
voea profetului şi după cuvintele Coranului 
I b H " a strigat unul. 

Vesăl îşi vâră Ahmed mâna în buzunar 
şi scoate un talar şi-1 dă servitorului. Bunii 
judecători văzură moneta, şi prin ceata lor 
trece un murmur de plăcere şi bunăvoinţă: 
„Vallahi, Dumnezeul dreptcredincioşilor a 
Împodobit pe păcătosul acesta tinăr ou o 
mână darnică, fie numele lui binecuvântat". 

„Aşa dară tu ai răpit fata acestui hagi, 
pe când ea îşi făcea cu servitoarele sale In 
l i l a k 1 ) preumblarea sa de Vineri?" Începe 
«aeşneagul mufti. „Nu tăgădui, noi toţi o 
ştim, şi una din muieri te-a cunoscut şi a 
• irtnrisit împotriva ta". 

„Allah dăruească-i in schimb multe 
jevăere, că delà tatăl Hanifei mele şi aşa 
an va căpăta nimica. Şi nici prin minte 
ва-mi trece, să tăgăduesc, o iii ai dreptăţii. 
Am răpit fata lui Hagi Hammed; fie Dum
nezeu lăudat şi preamărit, că mi-a ajutat!" 

„Şeitan ţi-a ajutat, pildo a toată rău
tatea!" strigă Hammed. „Dar Allah te va 
pedepsi, eu am jertfit ieri un berbece". 

„Nu-ţi va folosi mult, părintele mieu; 
că eu jertfisem unul, mai înainte de ce am 
călărit in Bulak, să-mi aduc fata ta." 

î) O insulă a Nilului. 

înainte de ce v'am arătat fructele os-
tenelelor noastre de un an, răcoaltă mijlocie 
dnpă cantitate, de mare preţ însă după bu
nătatea şi feliul eămânţei, daţi-mi voie Fra
ţilor să Vă desfăşur îndemnul ce n e a stă
pânit, când am tăcHt cea dintâiu strungă în 
graniţa muntoasă a Maramureşului cultura-
liceşte înorat, strungă prin care să străbată 
şi la noi razele de lumină culturală româ
nească, raze mult strălucitoare prin celelalte 
părţi ale ţării noastre locuite de fraţii no
ştri de acelaşi sânge, de acelaşi neam. 

Tot omul cu mintea la loc ştie că a-
tâta preţ are un neam cât cântăreşte pute
rea de viaţă a aceluia. Iară puterea de viaţă 
o rădică, o creşte deşteptarea, frumseţa şi 
begăţia graiului, iscodirile minţii, mărturisite 
toate prin lucrarea socotită a tuturor fiilor 
acelui neam. 

DV. toţi maramurăşeni băştinaşi nu 
numai că sunteţi o parte întregitoare a 
neamului românesc, ci şi strănepoţii celor 
mai viteji români de oarecftnd, cari moşte
nire va lăsat limba şi legea străbună şi 
drept mărturie a hărniciei lor, averi întinse, 
munţi cu păşunile grasa şi — diplomele bo-
•reşti. Strămoşi DV. au tost mândria nea
mului românesc. Oameni puternici în răz-
boie. voinici şi biruitori, boeri dăruiţi cu no
bilime prin craii ţării noastre şi prin voi
vozii Ardealului pentru vitejia şi înţelepciu
nea lor. Cinste şi dărnicii, cari — durere — 
cu vremea sau întunecat, că nepoţii de voi
vod ş'au pierdut rostul vieţii în învălmăşala 
onorurilor şi in chivernisirea trufaşe, fără 
de socoată a bunurilor moştenite! 

Aveţi datorinţă deci, datorinţă nedes
făcută de sufletul, inima, mintea şi cu un 
cuvânt de întreagă fiinţa Dv. ca să vă deştep
taţi; să Învăţaţi carte, cultură românească 
şi să Vă desfătaţi ca şi într'o grădină de 
flori bineîngrijită, în frnmseţa literaturei, a 

„Allah să te sfarme, eu voiu jertfi 
doi." 

„Ai dreptate, cel puţin mai capătă să
racii în sfârşit ceva şi delà tine". 

„Nu grăi aşa de fără respect cu un 
hagi cu barbă albă!" certă muftiul de Ah
med. „Nu ştii, că ai să cinsteşti bătrâneţele? 
— Dar spune-ue, ştii tu legile Coranului? 
Intr'însul se ceteşte şi aceea, că are să se 
pedepsească, cela ce fură o fată străină. 
Mărturiseşte deci, unde ai dus-o, ca pedeapsa 
să-ţi fie mai blândă". 

„Mare e înţelepciunea ta, o şeicule, 
ţi-o voiu spune: am dus fata lui Hagi Ham
med el Homsi în haremul mieu şi m'am 
căsătorit cu ea; Allah păzească frumseaţa 
ei şi să-ţi dăruiască şi ţie o atare floare 
între muieri". 

„Te-ai căsătorit cu ea? Numeşte pe 
şehudii tăi ! £ i i ) 

„I-am adus cu mine, o kadi. Ia Ibra
him, ja Mohammed, tal henne ja chabibi! 
Veniţi încoace, prietinilor! — Aci sunt şe
hudii miei, o părinte al dreptăţii. Ei îţi 
vor mărturisi, că m'am căsătorit cu Hanifa 
bint el Hammed. Sunt prietinii miei Ibra
him AH el Habeşi traficantul de tutun din 
Mnski şi Hagi Sala el Rahman aga kefi-
rilor." 2) 

„Martorii sunt de ajuns, fi cunosc pe 

J) Mărturiile tale. * 
2 ) Mai marele păzitorilor străzilor. 

scrierilor româneşti, că numai aşa vă puteţi 
face vrednici de numele fericiţilor străbuni 
şi vă puteţi croi o stare mai fericitoare de
cât aceasta de acum! 

A trecut vremea aceea fraţilor, când 
diploma boerească îţi făcea cinste şi te scu
tea de multe slujbe şi de dări nenumărate. 
Diploma fericitoara de astăzi e cartea, învă
ţătura, cultura naţională care îşi reclamă 
locul cuvenit şi în casele şi în toată firea 
DV.! 

Stăpânite fiind bisericile noastre din 
Maramurăş vreme îndelungată, peste măsură 
multă, prin Episcopatul rusăsc delà Munca-
caciu rând pe rând cărturarii, preoţii şi în
văţătorii neştri s'au desfăcut de cătră cor
pul naţiunei româneşti, iară peste poporul 
de rând pe încetul s'a aşezat umbra n e f i 
inţei îmbuimăceala şi ceaţa uitării de sine. 
Şi-au trăit aşa în amorţală grea, până când 
parohiile noastre s'au incorporat la nou* 
dieceză românească a Gherlei, când noul 
Episcop român Ioan Alexi în vizitaţiunea 
canonică a străbătut toate comunele noastre 
din Maramurăş întărind poporul in credinţă, 
sfătuindu-1 să-şi păzască cu sfinţenie limba,, 
legea şi obiceiurile româneşti, iară pe con
ducătorii lui, pe preoţi şi pe dascăli cn pă-
rinţască iubire şi îngrijat de viitorul acestei 
bun popor, i-a îndemnat şi îndatorat la cul
tivarea limbei strămoşeşti. Prin rândniala 
aceasta norocoasă sâmţnl naţional şi dorul 
propăşire! în cunoştinţele limbei româneşti 
s'a trezit în peptuiile celor mai nobili şi 
mai puternici domni ai noştri puşi în frun
tea cârmei comitatului şi a bisericii. Fişpa-
nul Iosif Man şi vicarul Mihail Pavel, mai 
târziu Episcop, amândoi de fericita pomenire 
fraţii Petru şi Dr. Ioan Miháli, Vasile Mi-
halca vicişpanul, Vasile Jurca, protopopii 
cuminte Lazar şi Mihalca toţi să pun pe 
lucru să dezrobească pe fraţii lor boeri a-

amândoi", zise muftiul, „dară ştii, că Hagi 
Hammed n'a vrut, să-ţi dea fata sa, de
oarece tu n'ai făcut hagiul, iară el este po-
gorîtorul profetului". 

„Cel pnţin aşa zice el. Dar de ce 
n'aşi putea să fiu şi eu sherif întocmai ca 
şi el?" 

„Ce, tu un sherif? Atuncia de ce n s 
porţi gemmă verde?" 

„Pentrucă eu ca efiendi port tarbuş*. 
„Minţi! Dovedeşte, ce ai zis!" strigă 

pârîşul. 
„Aci vedeţi aslul mieu, cartea neamu

rilor părinţilor miei. Cercaţi-1". Cu cuvin
tele acestea puse un volum de pergamenă 
la picioarele judecătorilor. 

Distracţie binevenită. Cu evlavie se 
plecară peste documentul scris cu multă 
artă caligrafică şi o studiază cu tot adinsul. 
Şoptiau cu multă râvnă, clătinau capetele 
sale celea pline de înţelepciune şi sorbiau 
cu râvnă încă şi mai mare cafeaua, ca mai 
pe urmă să ajungă la verdictul, eă documen
tul acesta genealogic nu se întinde destul 
de departe înapoi, cât să împărtăşească pro
prietarului lui dreptul de a se numi sherif. 

„Males" l), zise jurnalistul împăturânr? 
documentul şi băgându-1 in buzunar. „Aţi 
văzut Inse, că familia mea ajunge departe 
înapoi până în zilele Abbassizilor şi ale în
ţeleptului Harun er Raşid." 

J ) N'are de a face nimica. 
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junşi în cătuşile nemiloase a neştiinţei. La 
anul 1861 tnfiinţază „Asociaţiunea pentru 
cultura poporului român din Maremurăş" pe 
eare o conduce cu rară înţelepciune însuşi 
fişpanul, nu peste mult să alcătueşte o so
cietate de lectură tn Signet, iară pentru 

* creşterea dascălilor să deschide „preparan
dia română" în fruntea căreia e chemat de 
profesor Ioan Buşita, cel mai destoinic în
văţător din Ardeal. 

Lucrările redeşteptărilor acestora să-
rârşite în pământul înţelenit a cnlturei nea
mului românesc din Maramurăş a prins încu-
rând rădăcină şi a început a-şi da rodurile 
•ale binefăcătoare. In toate satele s'a des-
«his şcoală românească condusă prin dascăli 
oşiţi de sub mâna profesorului Buşita, cari 
fi pe DV. Vau învăţat în copilărie între alte
le şi mărturisirea adevărată a poetului 
Sion cuprinsă în versul: 

„Mult e dulce şi frumoasă 
limba ce vorbim 

Altă limbă armonioasă 
ca ea nu găsim." 

Rezultatele frumoasă ale începutului 
Insă n'au putut ţinea la suprafaţă şi la înăl
ţimea cuvenită pe urmaşii întemeietorilor 
acestor aşezăminte. ^ 

Adormirea boerului român Iosif Man, 
perderea lui Buşita şi depărtarea vicarului 
Pavel a pricinuit şi adormirea simţemintelor 
româneşti şi a dragostei de limbă din Mara
murăş. Preparandia s'a închis. Asociaţiunea 
Înfiinţată pentru răspândirea culturei ro
mâneşti s'a restrâns la susţinerea me-
chanică al unui convict. încolo vieaţa 
•ocială română nicăiri, asociaţiunea culturală 
fngenunchiată, sala de lectură închisă până 
în ziua de astăzi, reuniuni de neguţătorie, 
tovărăşii economiee româneşti nici de poveste 
tn întreg comitatul. Limba şi literatura ro
mână, cele mai scumpe daruri primite dele 
Dumnezeu nebăgate în seamă şi scoasă din 
familiile cărturarilor, ziaristica română ne
cunoscută aşa încât nicăiri nu s'a potrivit 
sfatul poetului: „vorbiţi, scrieţi, româneşte 
pentru Dumnezeu" ca şi în Maramurăş. Intre 
aceste împrejurări triste poporul băştinaş 
lăsat în doaga lui a ajuns stăpâni în mare 
parte de cele mai urîte patimi; cum e beţia, 

„Dară sherif totuşi nu eşti, şi de aceea 
«er, să-mi dai pe Hanifa Înapoi", zise pâ-
rîşul. 

„Vei, să trimiţi fata omului acestuia 
Înapoi în casa tătâne-său?" întrebă mufti. 

„Nici prin minte nu-mi trece aşa ceva, 
Testitorule al înţelepciunii şi al păcii. Dar 
aţi văzut aslul mieu, şi acum areteHammed 
pe al său". 

„Aşa e, aslul tău, arată-ne aslul tău, 
şeicule!" zise înţelepţii ca dintr'o gură. 
Cărturarii islamului n'au adecă plăcere mai 
mare decât să descifreze documente vechi. 

„Nu-1 am aci, prietinilor", zise tatăl 
Hanifei voind să scape. 

„Porunceşte, să ţi-1 aducă", hotărî adu
narea înţelepţilor. Se bucurau, că puteau 
s i facă o pauză în pertractarea procesului. 

„Dar astăzi n'a vem lipsă de cartea 
neamurilor mele", cercă tatăl Hanifei, să 
«cape. Inse înzădar. Zorit de toţi se plecă 
tn sfârşit şi chiemă pe Aii, carele căsca ra
l imat pe poarta moseei. Intre suspinuri îi 
porunci Hammed, să aducă aslul. 

(Va urma). 

desfrânul, uciderea şi alte asemenea. Cu 
mândrie veche boierească primea în mijlocul 
său pe toţi streinii perciunaţi cari din toate 
darurile şi bogăţiile împărăteşti, çâte le-a 
primit străbunii viteji — acum numai diplo
mele ii le-au mai lăsat! 

Ei! Şi diploma ѳ carte. Se* vă fie de 
învăţătura ca numai oamenilor cuminte şi cu 
socoteală s'a dat. r E carte, pe care urmaşii 
nu-i iertat să mânjască prin vieaţa ticăloasă! 

Dacă voiţi se staţi dar şi D-v. cu 
fruntea ridicată şi să cinstiţi cu fală po
menirea strămoşilor voinici, datori sunteţi se 
vă cunoaşteţi neamul, limba şi literatura ro
mână; să le îndrăgiţi aceste mai pe sus 
decât ori-ce bun pământesc, că şi după zicală: 
blăstămat e cel-ce nu-şi ştie neamul său şi 
nu grăieşte în limba sa. 

Toată lumea înaintează. Toate neamurile 
merg pe întrecute. Şi neamul românesc e 
pe cale şi dacă nu el e cel dintâiu nu cali
tăţile lui sunt de vină căci aceste sunt mai 
pe sus decât a ori-càrui neam ci instreinarea 
lui de şcoală şi încrederea prea mare în 
trăinicia lui. 

Priviţi la alte popoare cari jertfesc mai 
mult decât noi pentru susţinerea şcoalelor 
lor, ce rezultate frumoase ajung pe toate 
căile! Acolo e ţărişoara Danemarca abia cu 
2,500.000 locuitori între cari nici un om nu 
este care să nu ştie ceti şi scrie, unde sunt 
o sumedenie 4e şcoli pentru bărbaţi In 
vîrstă numite universităţi poporale de care 
noi românii numai una avem până 
acum în Blaj. Ei au biblioteci în toate 
satele. Oameni deştepţi şi sîrguincioşi ei 
înaintează şi In cele economice. Trimet unt, 
brânză, oauă, grăsime şi pasări în Anglia. 
Au peste 1,300.000 vite cornute de soiuri 
foarte bune, 4 rase de cai şi o mulţjme de 
alte vite alese. Ţeara e împărţită în 1070 
comune, cam atâtea câte sunt în 7 sau 8 
comitate de ale noastre. Au peste 1300 
societăţi economice, industriale, consum şi 
reuniuni de credit cari merg de minune. Pe 
fiecare sat să vine deci mai bine de o 
societate. Afară de aceste au topitorii de 
fer, fabrici de maşini de vapor şi agricole 
vase de aramă şi fir, de unelte de pescuit, 
de zăhar, de pânzături şi pânză de corăbii, 
de mobile, de pălării, de lucruri de artă, 
ceasornicărie, porţelanuri, rachiu de grâne, 
de here, fabrici pentru conzerve şi pescării. 

La toate aceste au ajuns prin carte! 
Asemenea spor arată şi locuitorii din 

Şvaiţ. Vrednici de laudă sunt pentru în
aintare în cultură şi tn economie şi fraţii 
noştri din comitatul Sibiiului. v 

Când vom ajunge şi noi românii din 
Maramurăş să ştim folosi după menirea lor 
şi cu pricepere darurile primite delà Du
mnezeu? Când vom merge alăturea cu popo
arele civilizate sau şi numai cu fraţii noştri 
din Ardeal! Atunci şi numai atunci, când şi 
noi vom Învăţa, când ne vom deştepta ca să 
putem dezlega ce e bun din ce e rău şi vom 
cunoaşte rostul vieţii. 

Bine ştiind că aceasta Învăţătură o ră
spândeşte mai ales Asociaţiunea pentru 
literatura şi cultura poporului român, care 
deşteptarea noastră o ajută pe diferite căi 
prin toate mijloacele ducătoare la eeop sfătuind 
şi luminându-ne prin prelegeri, şezători şi 
cu deosebire acum mai de curând prin cărti
celele bibliotecei poporale, din cari tot 
membrul ajutător pentru taxa de 2 coroane 
pe an primeşte în toată luna câte o carte 

folositoare şi pe de-asupra la capătul anului 
un calendar bogat: cel mai ferbinte dor m'a 
nutrit delà începutul venirei mele între D.-v. 
ca să înpămintenim acest aşezământ măreţ 
şi în frumosul Maramurăş. Se dăm mâna 
frăţească şi împrumutat să ne ajutăm unul 
pe altul într'u înaintarea culturală. 

Idealul acesta întrupat cu muit năcaz 
acum e anul a fost — precum să dovedeşte 
— mana dorită de D.-v. şi e stîlpul de lumini 
al nostru al conducătorilor. 

Precum veţi afla din raportul Comi
tetului numărul membrilor ajutători a despăr 
ţămâotui „Vişeu-lza" astăzi ѳ 562! 

Peste şase mii de cărţi economice, 
culturale şi literare, frumseţi de limbă ;şi 
magazin de poveţe încep se răsp&ndeasi 
lumina în casele D.-v. şi se vă Îndrepte spre 
înălţare. 

Inşiraţi-vă cu toţii In steagul ocrotitor 
al Asociaţiunei culturale române, cetiţi cărti
celele bibliotecei poporale din cari vă veţi 
lumina mintea; ascultaţi prelegerile şi sfatu
rile fraţilor cărturari şi In scurtă vreme 
lenea, fudulia deşartă, ura şi scârba dintre 
fraţi, figurile greţoase a beuturilor, uciderea 
şi închisorile pedepsitoare vor da locul cuvenit 
slrguinţei, cumpătului, dragostei frăţeşti, în-
destulirei, păcii şi bunei inţelegeri! 

Tot prin Asociaţiune veţi scoate şt 
sărăcia încuibata în lada cu diploma boere-
ască şi veţi înainta în tot ce e bun, plăcut 
şi de folos! 

Şi acum rjagându-vă se fiţi cu ascultare 
în vremea adunării şi cu băgare de seamă 
la cele-ce fruntaş,i D.-v. vor spune în cursul 
vorbirilor — vă salut cu dragoste frăţească 
şi declar adunarea generală de deschisă. 

Din părţile Becleanului. 
La sfârşitul anului 1912. 

Ochiul ne înşali adese, căci nu-i tot 
aur, ce în faţa lui strălucesc; informaţiunile 
sunt şi mai seducătoare. Ele sunt feţii is-
voarelor, cari le-au produs şi sunt rare is-
voarele cu apă bună. Voiu urma dar singur 
faptele ce în părţile noastre s'au produs. 

1. Pe terenul cultural. Astra, prin No-
emvrie al anului trecut şi-a Înjghebat des
părţământul Becleanului, sab direcţiunea emi
nentului membru şi bun român Dr. Iulian 
Chitul, având membrii tn comitet pe dr. Au
rel Iuga, dr. Octavin Pavelea, Todor Cotuţiu, 
protopop, preoţii Pompeiu Făgărăşian şi încă 
câţiva. Aceştia au fost şi conferenţiari, cari 
au şi ţinut mai multe conferinţe în deose
bite sate din despărţământ pe Înţelesul şi 
folosul poporului. Aceste prelegeri au fost 
ascultate de sute de oameni, tn şcolile şi bi
sericile lor. 

Aceste prelegeri sunt de un folos in
comparabil, acolo unde nu sunt şcoli, ori 
unde sunt şi şcoli şi biserici, dar nu să ţin 
predici dumineca şi tn sărbători. 

Ce să zic apoi de conferinţele pii pe 
cari le-au ţinut la sfârşitul paresemilor ini
mosul profesor de teologie din Gherla 
— precum tl numise „Unirea" mai an 
pe dr. Vasile Moldovan, sub conducerea S. 
Sale Leo I. Man, ieromonah In Căianul mic, 
cari tn decurs de 4 zile au fost ascultate de 
mai multe mii de oameni, întorşi apoi la 
vetrile lor întăriţi şi edificaţi in legea, tn 
care milioane şi milioane de părinţi şi fraţi 
de-ai noştri murind au crezut că-şi vor mân
tui sufletul? 
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In Bendin şi Nuşfalău s'au ridicat două 
biserici de piatră şi cărămidă acoperite cu 
tinichea. 

2. Pe terenul economic. Pe lângă băn
cile Schinteia-Teure, Miulva-Beclean, tot aci 
fi-a Înfiinţat şi Bistriţiana o filiă numită 
Bietriţiana. Cu aceste bănci să ajută popo
rul nostru năcăjit. Ba Minerva a procurat 
fi vre-o 20 exemplare din „Solia Satelor* 
pe seama poporului. Frumoasa şcoală din 
Beclean, băncile acestea, casina românească 
ş.a, sunt efectul muncii frumoasei pleade in
telectuale din Beclean, care consta din doc
tori In medicina, doctori In jură, preoţi emi
nenţi, dascăli zeloşi, unde cu câţiva ani mai 
înainte afară de dr. Chitul, protopopul local 
<freg. Puşcariu şi Învăţător, nu mai dai de 
eeva cărturar român de seamă. 

Ba ici şi colea poporal a făcut şi aqui-
«ţii tu pământ, In mese mai mârişoare ca 
ţi cum era obiceiu până acum, eâştigându-şi 
păşuni şi păduri, de cari pe aci ducem mare 
lipse. 

3. Pe terenul bisericesc şi scolastic. 
De regulă protopopii noştri, ca şefi tractuali 
şi directori scolastici au ţinut la an câte 
două conferinţe. Aşa d. e. in tractul Beclea-
oelui conierinţa preoţiască s'a ţinut In Te
ere, la zelosul preot George Manciu, cea în-
văţătoreaecă în Rusul de jos, la preotul Iu
lian Chitta şi dascălul loan Maxim sub pre
zidenţia protopopului activ loan Bulbuc dia 
Minthiul român. Aceste conferinţe sunt pre
merse de s. misă, unde preoţii să mărturi-
M8C şi cuminecă, să ţin predici credincio
şilor iar în conferinţă dizertaţiuni pe Înţe
lesul plugarilor. 

4. Pe alte terene isprăvi de mai mare 
însemnătate şi de pus la răvaş n'avem. 

Dea'bunul Dumnezeu, că pe alt an să 
•e poată scrie lapte şi mai frumoase din 
aceste părţi, ceeace eă sperăm, având in 
fruntea noastră pe un Părinte atât de bun 
ea Ilnstritatea Sa Dr. Vasile Hossu, Episcop 
al bisericii lui Hristos, care ne arată cărarea 
mântuirei sufletului şi decor al bisericii ro
mâneşti Îmbinate: „Astra", care ne arată că
rarea fericirii pământeşti. 

Preotul loan H. Boteanu. 

fţeviste. 
R ă s b o i u l ba lcan ic . După multă 

trăgânare au hotărît marile puteri, ca 
să întrevină la Constantinopol în favo
rul delegaţilor. Textul notei puterilor 
e după foile germane: 

Guvernele marilor puteri în do
rinţa lor de a înlătura reluarea ostili
tăţilor, atrag atenţia Sublimei Porţi a-
supra grelei răepunderi, care şi-ar asu
ma prin continuarea războiului, care 
s'ar putea întinde chiar în provinciile 
asiatice. Puterile recomandă Turciei 
de a ceda Adrianopolul aliaţilor şi de 

. i Încredinţa regularea chestiunei insu
lelor Marilor Puteri. In acest din urmă 
caz, puterile asigură Poarta de con
cursul lor moral şi material, în spe
cial financiar, pe care în cazul con
trar nu va mai putea spera. Puterile 
ac lua sarcina de a asigura protecţia 
intereselor, musulmanilor din Adrino-
pole, respectul moscheelor şi al insti

tuţiilor religioase mohamedáné din a-
cest oraş. In fine puterile promit Tur
ciei, că în momentul când . se va re
zolva chestia insulelor, se vor 'sili să 
asigure Imperiul otoman în contra ori 
cărei ameninţări. 

R ă s b o i u l v a cont inua. In cer
curile diplomatice se crede că răspun
sul Turciei la nota puterilor va fi ne
gativ. S e crede prin urmare, că ostili
tăţilor vor reîncepe cât de curând. 
Ştirea aceasta se confirmă şi prin 
faptul, că curentul răsboinic este stă
pân pe situaţie la Constailtinopol. 

P o i n c a r é , prez identul Franc ié i . 
După o luptă înverşunată între radi
cali şi între conservatori şi monarhişti, 
în palatul strălucit al »regelui soare* 
din Versailles, s'a ales, la a doua vo
tare, cu maioritate absolută, prezident 
al republicei Franceze, ministrul prim şi 
al afacerilor externe Raymund Poincaré. 
Alegerea noului prezident a produs 
mulţumire şi îndestulire generală în 
întreagă Francia. Parizienii i-au făcut 
ovaţiuni călduroase, iar foile au scris 
despre el cu multă simpatie. 

Toţi văd în el pe bărbatul ideal, 
care vrea să lucreze mult şi toată şti
inţa şi calităţile strălucite, ce-1 carac
terizează, vrea să, şi-le pună nu numai 
în serviciul ţării, pe care o repre
zintă. 

Viaţa şi activitatea lui de până 
aci, încă ne-o dovedesc aceasta. 

E născut la 1860 îri oraşul Bar 
le Duc. Urmează drepturile la Paris, 
unde îşi iea diploma dé advocat. P e 
lângă drept şi soc io log ie ' se ocupă şi 
cu cercetări istorice. In etate de 27 
ani, e ales deputat în departamentul 
Commercy, pe care îl reprezintă până 
în 1903, când e ales senator. Mai 
târziu ajunge şi membru al Academiei 
franceze. 

La 1893, în etate de treizeci şi 
trei de ani e numit ministru de in
strucţie, la 1894 ministru de finanţe, 
iar la 1895 iarăşi ministru al instruc
ţiei publice. 1 

Valurile procesului Dreymss îl cu
prind şi pe Poincaré şi urmarea e că
derea lui din minister. La 1906 insă 
din nou ocupă portofoliul finanţelor. 
Iar în 1912 e încredinţat cu formarea 
cabinetului şi ocupă şi portofoliul mi
nistrului de externe, în care calitate 
joacă rol foarte însămnat, mai ales 
delà izbucnirea războiului din Balcani, 
încă delà început a fost hotărît tare 
să menţină pacea şi buna înţelegere 
intre puteri, aşa ca răsboiul din Bal
cani să nu se întindă şi în Europa. 
Şi chiar pentru aceasta Poincaré" a 
fost iubit la toate curţâe din Europa, 
aşa că s'ar putea zice, că el a fost 
candidatul Europei la scaunul prezi-
dial al Franciéi. 

Alegerea delà 17 Ianuarie for
mează adevărata epocă în istoria 
Franciéi. 

Persecutarea bisericii din Francia, 
activitatea fanatică a francmazonilor, 
a fost bună să mai deschidă ochii 
celor buni, >a oamenilor de omenie*, 

şi să vadă prăpastia în care se cu
fundă şi să-şi dea seama, că aşa cum 
sunt, nu mai merge. 

Dreapta numai nu putea să. în
vingă. A trebuit să fie sprijinită şi d e 
catolici, monarhişti şi conservatori. Cu 
ajutorul acestora Poincaré a reuşit. 
Şi aceasta trebuie subliniată. 

Biserica îşi pune multă nădejde 
în Poincaré, şi prin prezidenţia lui ca-
tolicizmul din Francia, va trebui să 
facă un pas spre întărire. 

Poincaré este un bărbat energic 
şi cu vederi foarte largi; un adevărat 
»surhomme« — cum s'ar zice, şi va 
face să dispară umilinţa, ce s'a adus 
bisericii în timpul din urmă. 

In persoana lui Francia câştigă 
un adevărat conducător, care de bună 
seamă nu va urma principiul: >Ie 
signe ton« — orice subscriu, nici nu 
se va lua după antecesorii săi, cari se 
acomodau voinţii tuturor partidelor; 
ci cu mână de fier va încerca să în
frâneze toate pornirile duşmane şi pă
cătoase. 

Vrea să reducă ceremoniile, cari 
trebue să-1 încunjure; voeşte să vină 
în atingere mai nemijlocita cu lumea 
dinafară. Prin Paris voieşte să se 
plimbe fără nici o suită şi nici-decum 
să nu stee în Elyseé, închis cu şepte 
lăcate. 

Totdeauna voieşte să presideze 
în Conziliul miniştrilor. Delà miniştrii 
pretinde să lucreze în comun cu 
prezidentul şi să-i comunice ori-ce 
lucru mai de actualitate^ căci el voieşte 
să-şi deprindă drepturile prezidiali. 

Cu deosebire se va manifesta 
însă în politica esternă şi în afacerile 
militari. Şi aici mai ales pentru-că, 
însăşi constituţia pretinde, ca prezi
dentul să închee şi subscrie contractele 
internaţionale şi să fie conducătorul 
armatei. 

In politica esternă Poinceré e 
aderent al alianţei ruso-franceze şi 
principiul lui este menţinerea păcii 
europene. 

Iar în ce priveşte armata, trebue 
s'o îngrijească, iar legătura morală 
dintre popor şi armată s'o întărească 
tot mai mult. 

A c e s t e ar fi un fel de program 
de muncă al prezidentului Poincaré, 
pe care că oare-cumîlva realiza, ne vor 
spune cei şepte ani de prezidenţie, 
cari îl aşteaptă din 18 Februarie în
colo. 

Noutăţ i . 
M e s e i s t u d e n ţ i l o r d i n B l a j , an 

dăruit: Dr. Iuliu Florian capelan militar în 
Cluj 100 cor., iar loan Dobrean paroh In 
Corbu (Gyergyóholló) In loc de cunună po 
mormântul unchiului său Gavriil Ciobotar 
fost paroh şi v.-protopop onorar în Făget, 
(Gyimesbiikk) 10 cor. Li-se aduce călduroasă 
mulţămită. Drecţiunea gimnazială. 

L o g o d n ă . D. loan Popu subprefect 
la internatul de băieţi din Blaj s'a logodit 
cu drăgălaşa d-şoară Aurelia Trutia din 
Ciucea. Felicitările noastre. 
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D e l à R o m â n i a j u n ă . Societatea 
Academică România Jună tn adunarea gene
rală extraordinară din 3 Ianuarie şi-a con
stituit comitetul pe a. c. precum urmează: 
Preşedinte: Ulpiu Ştefan cand. med. Vice
preşedinte: Iancu Nandriş stud. med. Secretar 
de externe : Eugeniu de Beug, cand. ing. silv. 
Secretar de interne: Gavril Alvirescu, ştud. 
•aed. Cassier: Sever Decean, stud. acad. Bib
liotecar: Policarp car. de Bejan, cand. ing. 
sil?. Controlor: Nicolae Cismaşiu, stud. acad. 
corn. Econom: Eugeniu Casparovici, absolv, 
med. p. c. Preşedinte Ulpiu Ştefan, Secr. 
i e externe Eugeniu de Reus. 

P e n t r u s ă m ă n ă t u r i l e d e p r i 
m ă v a r ă , înaltul minister, dto. Budapesta 
11 Ianuarie c. Nr. 109 237 ne pune în vedere, 
câ a însărcinat societatea numită „Magyar 
mezőgazdák Szövetkezete" să adune grâu de 
primăvară şi grâu umblător (tavaszi és járó 
buza) pentru sămănatul de primăvară şi să-1 
pună pentru economi în vânzare cu preţul 
i e 28 (douăzăci şi opt) cor. de maja metrică, 
Inclusiv sacul şi transportul până ia staţiu
nea căii fierate a cumpărătorului. 

Doritorii să se adreseze deadreptul la 
„Magyar mezőgazdák szövetkezete" în Bu
dapesta (V. Alkotmány и. 31), care va înde
plini comandele în rîndul, în care au întrat 
şi cu unica restricţiune, că unuia şi aceluiaş 
producerit Bu-i se poate vinde din aceste 
temftnţe mai mul de câte 100 măji m. 

în lipsa mare de sămânţă recomandăm 
economilor noştri să să folosească cu toată 
graba de favorurile de sus, iar In scopul pro
curării apelăm la cărturarii noştri delà sate 
să conscri« pe economii, cari reflectează la 
lămânţă, iar consemnarea lor cu cantitatea 
•amantei pentru fiecare, cu indicarea comu-
вѳі şi a staţiunii de căiferate mai apropiată 
t'a traspuná fără zăbavă la societatea amin
tită. Gomiteul central ai „Reuniunii române 
de agricultură din comitatul Sibiiu" Pant. 
ІлиЩа m. p. Prez. Vie. lordăşianu m. p. 

P o s t d e m e d i c î n P o i a n a . 
Pentru ocuparea postului de medic în Poiana 
(comitatul Sibiiului) s'a escris concurs cu 
terminul de 13 Februarie n. Reflectanţii 
să-şi adreseze cererile lor oficiului pretoriai 
áin Mercurea (Szerdahely com. Sibiiului). 

S i n u c i d e r e a u n u i f r a n c m a s o n . 
Várady Zsigmond, şeful francmasonilor radi
cali, care prin părăsirea partidului muncei 
căruia aparţinea, a voit să dea o lovitură 
gravă grupului politic Tisza—Lukács, s'a 
sinucis în zilele aceste într'un sanator din 
streinătate. Mortea lui e comentată mult în 
eereurile politice. Várady se inţelege a fost 
jidan. 

S t a t i s t i c ă . Comitatul Sibiiului, amă-
sarat statisticei oficiale, are 176.921 locuitori. 
Dintre aceştia sunt români : 113 672 ; germani : 
49-757; maghiari: 10.159. Dintre cele 86 de 
comune a eelor 6 districte, sunt 23 de acele 
unde nu este un puiu de ungur, sau 21 
unde nici un sas nu e. In 63 comune nu e 
•iei un jidan. Dintre maghiari locuesc cei 
mai mulţi în Sibiiu (7152) şi în Sebeşul-
săsesc (875). Aşadară în celelalte comune 
ale comitatului de abia sunt 2000 de ma
ghiari. In Sibiiu iumătate din locuitori sunt 
Aşi, iar câte un sfert maghiari şi români. 
Majoritatea absolută a saşilor din Sibiiu e 
numai cu 176 de suflete. In Sebeşul-săsesc 
sunt 8504 locuitori, dintre cari sunt 2345 
saşi 875 maghiari şi 4980 români. Maiori-
tatea absolută a românilor e de 1770. 

Partea Literară. 
O m i c ă n e î n ţ e l e g e r e . 

Faisă într'rm act de GOND1NET, tradusă de di
letanţii din Blaj. 

(Continuare). 

C. Dar nu-mi striga ca la un surd. 
Am folosit câteva file... 

A. Câteva file? (Furios). Nemai po
menit! Eu muncesc la ele ziua şi noaptea 
ca un ocnaş şi ea mi-le risipeşte şi le ni
miceşte toate! I-au trebuit câteva file! Câteva 
file! Cu neorânduelile aceste mă scoţi din 
casa mea proprie, ai inţeles! Ce-i prea mult 
e prea mult! 

C. (Liniştită, cu faţa suferindă). Şi 
ce e tn stare să facă pentru o coală de 
hârtie, toată scrisă şi murdară. 

A. Poftim! O lucrare medicală origi- j 
nală în ochii ei nu-i altceva decât nişte ; 
hârtii scrise, murdărite, mâzgălite. Evident j 
că-i lipseşte ori-ce simţ pentru aşa села şi j 
trebue să renunţ şi la gândul de-a o aduce j 
la rezon! A! Huruit de trăsură! (Păşeşte la i 
fereastà). S'a oprit înaintea porţii noastre. I 
E nenea! Numai aceasta ne-a mai lipsit! ! 
(Strigă), Nanetă Nanetă! j 

Ceeil. (La o parte). Toţi bărbaţii sunt j 
tirani, femeea cuminte tace. 

! 

Scena VI. 
André, Nanette. 

N. (Din dreapta). Poftiţi! 
A. Ne-a sosit oaepele. Coboară repede 

Ia poartă şi adă bagajul. 
N. (A parte). Abia pusei ín rând odăile 

şi iarăşi trebue se cobor, să urc, să merg, j 
să viu, să alerg! O bajocură ca aceasta nu I 
pot suferi pe lângă toată răbdarea mea! j 
(Iasă prin mijloc). Í 

Scena VII. 
André, Cecil. 

A. Tocmai acum trebue se nimerească 
şi unchiul acesta! Aci o nerândueală grozavă, 
tu într'o toaletă imposibilă şi eu iritat la 
culme, încât nu-1 pot saluta cu o vorbă 
pretinească măcar. 

C. Las că ţi-oi arăta cât eşti de ne
drept faţă de mine şi tocmai cu unchiu-to 
îţi voiu dovedi că mi-e în rând casa şi că 
ori ce om numai bine se poate simţi în 
casa noastră. (Iasă în dreapta, iăcând un 
compliment batjocoritor. 

Scena VIII. 
André singur. 

A. Curioasă afacere! Mai pe urmă mă 
face se cred că eu sunt vinovatul şi nu ea! 

Ce minte sucită poate avea femeea 
aceasta. Dar iată bătrânul. Sfântă paciinţă 
nu mă părăsi. N'aşi voi se mă vadă iritat. 

Scena IX. 
André, Nanette, Camil. 

A. (Cu braţele deschise) Scumpul 
meu unchiu! Bine-ai venit! 

Camil (în costum de călătorie după moda 
veche). Noroc nepoate! Noroc... Bine v'am 
găsit! Bună întâlnire! Dar ian stăi puţin 
înaintea unchieşu-tău, să-ţi văd faţa! Eşti 
roşu nepoate ca un bujor. Hei, hei, da bine-ţi 
mai merge de când eşti însurat! 

A. Mi-e teamă să nu prinzi cumva şi 
D-ta voie; ce zici? ! 

Camil (speriat). Doamne! 
Eu? De unde să ieu eu îndrăzneala 

care trebue s'o ai când te însori? Pare-ea 
mă cuprind fiori reci şi când mă gândesc la. 
femei cu atât mai vîrtos când le văd! 

Nanette. (A parte). Frumoase nădejdi 
de bacşiş! 

A. (Cătră Nanette). Du bagajul îa 
odaia de oaspeţi, ş'apoi caută pe doamnâ-ta. 
şi întreabă-o de nu doreşte ceva? 

N. Iată că mă duc. (Iasă în stânga). 

Scena X. 
Tot aceia şi Ni neta. 

Camille (desbracă cu ajutorai lui A. 
paltonul, şapca, şalul, năframa, umbrela şi 
le aşează pe un scaun lângă uşă.) Aşa-i că 
am venit tocmai bine? Ce zici? Voi din 
capitala terii durmiţi somnul drepţilor pe 
timpul acesta? Aşa-i? 

A. Pentru-ce întrebi unchiule dragă? 
Camille (arătând grămada de hârtii). 

Pentru-cà văd că nu sunteţi încă puşi î i 
rând. 

A. (a parte). Poftim! Le şi începet 
(Tare) A! N'are a face nimic! Eu am ră
sturnat coşul când am grăbit cu braţele 
deschise să te întâmpin. Dar ocupă loc nene 
dragă. (II aşează într1 un fotei lângă masa 
de scris, el se aşează lângă el pe un scaun). 
C. va veni îndată şi veţi dejuna împreună. 

Camille. Adecă vom dejuna pentru-că 
şi tu vei ţinea cu noi. 

A. Da da, însă... eu trebue să plec... 
Camille. Ba la dracii! Doar n'o se m i 

laşi singur cu nevastă-ta! 
A. Unchiule dragă, nu-mi pot neglija 

pacienţii; dar toată dnpă-ameazi voin fi al 
D-tale. 

C. Bine nepoate, dar eu abia îţi cunosc 
scumpa ta nevastă şi precum bine şti, nici 
nu m'am prea învârtit între femei. Zăi, 
nici nu ştiu ce să povestesc cu ea. 

(Va urma). 

Noaptea sf. Bartolomen 
D u p ă BOLANDEN. 

Trad. de Aurel B. Gajia, profesor. 

(Continuare). 

— Iţi spun serios şi nu glumesc, zise 
Carol. Dacă ai fi aplicat, mi-ai face o deose
bită bucurie. 

— Cu plăcere, zise Hugo. 
— Mă deobligi foarte mult d-le Marquis. 

Eu te voiu însoţi jucând rolul de servitor 
Riviere s'a speriat, cugeta că regele 

şi-a pierdut mintea. 
— Ascultă numai, zise Carol! Vorbeee 

mult de un spirit necurat, ce umblă în junri 
Parisului. Despre vestea aceasta însumi aşi 
voi se mă conving. Azi seară, vom merge 
la crâşmă, unde să adună cei mai distinşi 
cetăţeni ai Parisului şi in decursul paharelor 
le vom stirica intenţiunea lor. Vino si ne 
mascăm. Eu îmi voiu pune o barbă roşie, 
tu una neagră. Ne vom colora pârul şi 
sprâncenele. Nime nu ne va cunoaşte. Vei 
purta numele de Malet, iar eu Minart. Se 
tratezi cu mine, ca şi cu un servitor. Ai 
inţeles? 

— Da, Maiestate! zise Marquisol zi al
bind. La un lucru totuşi mă cuget. După-ce 
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mascare» noastră trebue să o ţinem tn secret, 
n i -e teamă ea păzitorii să nu ne prinză. 

— Vom trece prin atari foişoare, nnde 
au Tom conveni cu nime, prin o poartă ne
păzită vom părăsi Louvre-ul. Ga secretul să 
i e şi mai sacces, cancelarul meu imi va 
deschide şi va închide poarta după noi. La 
mascare şi el ne va ajuta. Repede la luci 
Urmează-mi! Giema va fi serioasă. 

Grişma era aproape !n mij loiu 
•lai. Aici se adunau parisien». înaintea 
-crişmei era o alee frumoasă. Aici steteau 
aeci de mese întinse. Mâncări şi beuturi 
erau din destul şi tneă ieftine. Lumea s'a 
adanat ca nici-când altădată. Aflai aici 
eameni din toate branşele societăţii. Vorbeau 
de naivităţile zilei. 

Gel mai proaspet lucrn era atentatul, 
te potriva lui Coligny. Şi chiar pentru ace-
-ta s'au adunat azi aşa o mulţime la crişmă. 
Mesele erau ocupate aproape toate. Singur 
tn mijloc mai erau câteva scaune libere. 
Acelea erau destinate pentru prezidenţi, di
feritelor branşe. Acesta era aşa un lucru o-
bişnuit, Încât dacă mai venia cineva, mai 
bine sta In picioare, decât să se aşeze la 
•esele acelea. 

Cei doi streini să apropiară de mesele 
acestea. Primul era bine îmbrăcat, iar cela
lalt mai simplu. Neştiind pentru cine sunt 
rezervate mesele, salutară cu respect pe 
eei prezenţi şi s'au aşezat pe scaune. 

Publicul i-a privit câteva momente, fă
ră să le zică ceva, fiindcă streinii au făcut-o 
asta din neştiinţă. 

— Un precupeţ şi servitorul său, zise 
anul. 

Streinii şi-au comandat vin şi de mân
care. Se făceau, că nici nu ascultă la con
versaţia din jur. Auzise înse atari afirmări, 
•ari il ruşinară. 

— Nici un cetăţean nu compătimeşte 
pe admirabil, zise unul delà masa vecină. El 
a meritat şi mai mult decât moartea. Nu
mi pot închipui, cum regele încă îl distinge 
ta fel şifel de chipuri. Şi pe cine? Pe mi
zerabilul acela de Coligny, care şi de zece 
•ri a meritat să fie spânzurat. 

— Asta încă o înţeleg, zise un altul. 
Doar Coligny e o vulpe şireată şi pe regele 
îl duce de nas, şi îl înşală cum voieşte. Acum 
îi spune, că în răsboiul cu Spania va câştiga 
pe seama noastiă Fiandria şi o deosebită 
glorie pentru regele. Şi pentru aceea ajunse 
el atât de iubit îuaintea regelui. Nu înţeleg 
Inse cu cine va purta acesta luptă? Cu puţinii 
hugenoţi? Atâta doară că va vedea şi el că e 
eu neputinţă. Şapoi noi să ne luptăm alături 
cu hugenoţii, duşmanii noştri? Ne ţine doar 
regele aşa de netrebnici? Ar fi ce ar fi, 
dacă ar trebui să ne luptăm cu anglezii! 
Ne-am da ultimul filier şi chiar şi sângele 
nostru. 

— încet numai Vantier! zise celalalt 
eu un glas suspiţionator. Crezi, că regele 
e scurt prevăzător? Nu stă aşa lucrul! 
Doar el de sigur îşi va aduce aminte, că 
Coligny mai de multe ori a făcut atentat 
In contra vieţii lui! Ba Coligny a devastat 
chiar şi celea mai frumoase provinţii ale 
patriei. De sigur că regele nu şi-a uitat, că 
Coligny s'a aliat cn duşmanii de moarte ai 
patriei sale!!! Ştie regele şi alte fapte ale 
lai Coligny! Şi acum să-l ierte? Ba să-1 pu-
aă de comandant suprem preste întreagă 

S frumos! Doar ns ne 
ntra catolicilor din Şpa-

ntier că regele Garol IX 

armata sa? Ast: 
vom lupta noi 
nia? Pot 
e tare • a. 

L(
H sau înfuriat auzind vorbele ce-
Ksa streină. 
Dacă Coligny n'are altceva de scop 

j un altul — decât pe regele să-1 fa-
:isit Înaintea poporului, pot să zic, că 
iproape şi-a ajuns-o. Dacă azi arabzi-

Carol, nime n'ar lăcrima dnpă el. Ori 
doară Culigny voieşte să pregătească calea 
la tron pentru Henric de Navarra, care numai 
de patru zile s'a căsătorit cu Margareta de 
Valois? 

— Asta-i suspiţiune josnieă! zise Mar-
quis-ul Riviere, pierzându-şi paciinţa. 

Atenţiunea tuturor s'a îndreptat spre el. 
— Ce-ţi vine în minte? 
— Pretinul trădătorului! 
— Cine eşti d-ta? 
— Sunt Molet, precupeţ din Normandia. 
— Aha, — din Normandia, nnde huge

noţii sunt aşa de mulţi? 
— Dacă eşti hngenot, carate de aici 

căci nu stau de vorbă cu d-ta. 
— Pardon magistre! zise Hugo. Mo

let e chiar aşa catolic ca şi d-voastre. Religia 
opreşte să suspiţionăm pe cineva fără vină. 

— Suspiţinnea mea e bazată. Coligny 
care e capace să iee delà regele şi sceptrul 
şi coroana, merită să-1 timbrăm de un om 
amărît. 

Religia Inse nn ne deobliga cât să ne 
iubim pe deaproapele, zise Hugo. Pentru 
aceea, regele încă a dovedit o adevărată 
religiositate, când a iertat pe Coligny. După 
părerea mea, admiralul e silit să fie supusnl 
regelui. 

(Va urma) 

BIBLIOGRAFIE. 
A a p ă r u t : 

B i b l i o t e c a A c a d e m i e i - r o m â n e . 
In luna Decemvrie 1912 s'au consultat 2245 
volume şi broşuri tipărite de cătră 955 ce
titori; 407 manuscripte, 2439 documente, 
99 cărţi vechi (1508—1830) au fostcomuni-

! cate la 141 cetitori. 
! Colecţiunile Bibliotecei au sporit în 

aeeastă lună cu 452 volume şi broşuri, 178 
numere de reviste române, 201 reviste străine, 
0 atlase şi hărţi, 2 stampe şi portrete, 12 
volume manuscripte, 10 documente — fo
tografii, 1 album, 718 foi volante, — note 
muzicale, 142 monete şi obiecte de muzeu. 

Biblioteca e deschisă în fiecare zi de 
lucru pentru cărţile tipărite delà 8 dimineaţa 
până la 6 seara, pentru manuscripte şi docu
mente delà 8 la 12 şi delà 2 la 6. 

ALBUMUL BUN EA 
în o minunată execuţie tehnică şi cu un cu
prins bogat de peste 200 pagini. 

E admirabilă coperta în mai multe 
colori, după originalul pictorului nostru JF, 
C. Domşa. Urmează, numai decât la început 
portretul cel din urmă al canonicului Bunea 
în patru colori. Şi alte peste 20 clişee, apoi 
capete artistice, suplimente, etc. 

Comandele se pot face la 
Adresa: Albumul Bunea — Blaj-

Balăssfalva sau Librăria semin* 

1 . Teologia dogmatică funda
mentală de Dr. V. Suciu prof. 
vol. I. Apologetica creştină fco. 5*30 
vol. II. Tradiţiunea şi BU. fco. 5*30 

2. Teologia dogmatică Specială,, 
vol. I. Dumnezeu Unul, sf. Treime, 
Dumnezeu Creatorul, întruparea 

Domnului şi Graţia, fco. 7*80 cor. 
vol. II. Sacramentele şi Eshato-
logia. fco. 7*8© cor. 

3. Hipnotism şi Spiritism l'Sê 
Preaveneratul Conzistor Arhiepiscopeac 

a permis să se poată procura aceste cărţi 
din cassele bisericeşti pentrn biblioteci. — 
Să află de vânzare la Librăria sem. teet. 
Blaj—Balázsfalva. 

A apărut : Eterni Népiskola Értesíti 
könyvecske — indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. + 10 fii. porte 

Se află de vânzare la Librăria semi
narului teologic greco-catolic din Blaj—Ba
lázsfalva. 

Dr. IZIDOR M AR CU: 
T e o l o g i a p a s t o r a l ă volum L 
Didactică p a s t o r a l ă f. 8° 40$ 
pag. 4 cor. Vol. II. L i t u r g i c a 
f. 8° 586 pag. 5*40 cor. Sunt 
indispensabele fiecărui preot. 

S e p o t p r i m i d e l à L i b r ă r i a 
S e m i n a r u l u i teo l . gr . c a t . d i n B l a j 
c u p r e ţ u l 9 5 0 c o r . 

Vatra familiară. îndemnuri şi sfaturi 
pentrn vieaţa casnică. Cea mai potrivită carte 
pentru săteni! Cuprinde sfaturi creştineşti şi 
in o toarte frumoasă limbă poporală. E edi
tată de societatea de lectură a Clericilor din 
Seminarul Blajului. Se află de vânzare la 
oricare Librărie românească. Preţul 30 bani. 

V e r b e l e auxi l iare: sunt , a m , 
vo iu , de dr. Octavian Prie profesor 
gimnasial în Blaj. Se poate comanda 
la librăria seminarială din Balázsfalva— 
Blaj. Preţul 6 0 fii + 5 fii. porto. 

Ministerul r. Ung. de culte şi instruc
ţiune publică prin ordinul său din 15 Ianua
rie 1910 Nr. 144113—1909 a aprobat: 

1. Orarul general şi particular 
pentru şcolile primare cu 1 , 2 şi 3 
învăţători. 

2. Planul de învăţământ şi 
îndreptarul metodic, pentru şcolile 
primare din Provincia Metropolitană gr.-cat. 
de Gyulafehérvár-Fogaras—Alba-Iulia şi Fă
găraş. Aprobat din Conferinţa Episcopească, 
ţinută în 7 Septemvrie st. n. 1909 Nr. 6693І 

Balázsfalva 1909. Tipografia Seminarului 
teologic gr.-cat. — Opul întreg 4 cor. 

Orarul se vinde s 
Pentru şcoalele cu un învăţător —-80 

„ „ doi „ 1-20 
» „ „ trei „ 1.60 

plus 20 fii. porto pentru fiecare. 
Comande se pot face la Tipografia Se

minarială. 

Proprietar, editor şi redactor responsabil: 

August in Gruiţia. 



Dioni s îu Popp. 
tâmplar tn Aiud—Nagyenyed, Vizutcza Nr. 3. 
execntă prompt, ieitin şi artistic toată specia 
de lucrări de măsărit şi strugărie, precum 
uşi, fereşti, mobile pentru casă, mobiüaturä 
pentru şcoli şi biserici, amvoane şi iconostase. 

Lucrările mele de branşa aceasta ee pot 
vedea în biserica greco-catolică din Aiud, 

(99) 9—26 

BE 

La mormântul Mi ^ 
Anghel întemeietorul Um 
rostit de Dr. E. Dăianu, Ь 

Lit'ului 

mi* 
Atanasie 

ria. discurs 

Se află de vânzare la . , ,> 
ч ne di-

Setninarialâ din Blaj v 

Icoana dlui I. HRISTOS 
sí a Preacuratei MARIA 
* 

Amândouă fac 4*30 cor, fco. Mărimea 

icoanelor 4 e/70 cm. 

Un admirabil tablou după originalul 
marelui pictor Obedeanu reprezentând pe: 

M I H A I - V I t E A Z U L 
Gel mai războinic voerod, ne pare din acest 
tablou cu o putere de sugestie extraordinară: 
Se află de vânzare la Librăria sem. teol. gr.-cat. 
din Blaj. — Preţul tabloului cor. 1'50 fii. 

Admirabilul tablou 

odaia d e ^ u f e r i n ţ e l e n o a s t r e , 
9' t _ Keprei,.ntă un moment dureros dia 
vieaţa noastră. — Mărime 44/68 cm. 

Se află de vânzare la Librăria Semi
narului teol. gr.-cat din Blaj. — Preţul frcat 
2-20 cor. 

„MONOREANA" institut de cridit şi economii societate pe acţii. 
C o n v o c a t o r . 

Domnii acţionari ai institutului de credit si economii 
»M д * о а г e a n^€ societate pe acţii în Monor-Monor
falva, I r b v u r t u i e a §-lui 18 din statute se invită la 

a XVIII-a adunare generală ordinară, 
care s e va ţinea în Monor-Monorfalva în localul şcolii 
confesionale în 14 F e b r u a r i e 1913 la 10 ore a. m. cu 
următoriul 

P R O G R A M : 
1. Deschiderea şedinţei prin preşedinte. 
2. Verificarea membrilor acţionari. 

3. Raportul direcţiunii şi a comitetului de supravegbiere 
despre starea întreprinderii peste tot, cu prezentarea bilanţuloi 
pe 1912. 

4. Distribuirea profitului curat. 
5. Alegerea unui membru In direcţiune pe periodul de 3 ani. 
6. Alegerea membrilor de supraveghiere pe un an. 
7. Esmiterea alor 2 acţionari pentru verificarea procesului 

verbal. — 
8. Eventuale propuneri. 

Din şedinţa direcţunei inst, de credit şi economii „ MONO
REANA* ţinută in Monor-Monorfalva la 15 Ian. 1913. 

D i r e c ţ i u n e a . 

Zárszámadás 1912 évi deczember hó 3 1 . — Inchíerea socotelilor cu 31 Dec. 1912. 
Mérleg Számla — Contu l Bilanţului. 

С я е і е к т о . — A c i i v « . 

Cassa — Készpénz — — — — — — 87 80 
împrumuturi pe obligaţiuni — Kötvénykölcsön 61652 86 61740 56 

61740-56 

S s e n v e d ô . — P a s i v e . 

Capital acţionar — Részvény töke — — — 10000 
Depuneri: — Betétek: 
a) De ale privaţilor — Magánbetétek 2467877 
b) Fond gen. de rezerva-Tartalékalaptöke 4.60449 2928326 39283-26 
Creditori — Hitelezők — — — — — — — 20500-— 
Profit curat — Tiszta nyereség — — — — — 1957.3G 

61740-76 

N y e r e s é g és veszteség számla. — Contu l profitului şi perderílor. 

T a r t o z i k . — D e b i t . 
Spese de tot soiul — Mindennemüköltségek 2 3 3 4 8 
Interese la depuneri — Betétikamatok — 1227-63 
Dare erarială — Állami adó — — — 545"30 
Competinţa de timbru — Bélyegilleték — 103'— 
Interese la creditori — Hitelező kamatok 169658 
Salare — Fizetések — — — — — 1000 — 
Profit curat — Tiszta nyereség — — — — — 

480599 
1957-30 

6763-29 

K ö v e t e l — C r e d i t . 

Interese — Kamatok — — — — — 483Г94 
Interese de întârziere — Késedelmi kamatok 15604 
Previziune — Iutalék — — — — — 142165 
Diverse — Vegyes — — — — — 353*66 6763-2» 

6763-29 

M o n o r í a l v a , ín 31 D e c e m v r i e 1912. 

Echim Mihăilă 
v.-p., alelnök. 

M o n o r f a l v á n , 1912 évi deczember hó 31-én. 

Puntea Mihailá 
membru în dir., ig. tag. 

Tanco Simeon 
cassar pénatárnok és v. ig. h. 

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezinte şi le-am aflat în deplină regulă. 

Alulírott vizsgálóbizottsági tagok jelen számlákat megvizsgáltuk és teljes rendben találtuk. 

M o n o r f a l v a , ín 15 Ianuarie 1913. M o n o r f a l v á n , 1913 évi január hó 15-én 

Vasiliu Oniga Petru Furdui 
fel. bizts. tag. 

Tanco Simion I. Ilié 
(5) l - t 

•Щщтт * UMMfe Smaln.Tiol. «r. Cat. ВшШпШѵ*-~ВЩ. 


